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професійної підготовки вчителів, а також критеріїв готовності
їх особистості до самореалізації у сфері педагогічної діяльності і
розробці універсального освітнього стандарту особистості вчи"
теля"вихователя"фахівця.

Ключові слова: стандартизація і гуманізація вищої педагогіч"
ної освіти, формування  готовності студентів до самореалізації
у сфері педагогічної діяльності, критерії готовності, універсаль"
ний освітній стандарт особистості вчителя"вихователя"фахі"
вця.

Статья посвящена определению требований к содержанию и
уровням профессиональной подготовки учителей, а также кри"
териям готовности их личности к самореализации в сфере пе"
дагогической деятельности и разработке универсального обра"
зовательного стандарта личности учителя – воспитателя –
специалиста.

Ключевые слова: стандартизация и гуманизация высшего пе"
дагогического образования, формирование  готовности студен"
тов к самореализации в сфере педагогической деятельности,
критерии готовности, универсальный образовательный стан"
дарт личности учителя – воспитателя –специалиста.

Article is devoted to the definition of requirements for content and
levels of teacher training, and readiness criteria for their identity to self"
realization in the sphere of educational activities as well as the
development of a universal educational standard of the individual
teacher " an educator " specialists.

Key words: standardization and humanization of higher pedagogical
education, formation of students’ readiness for self"realization in the
sphere of educational work, the criteria for preparedness, universal
educational standard of the individual teacher " the teacher"specialist.



114

Актуальність дослідження. Зміна системи вищої освіти в Україні у зв’язG
ку з новою соціальною обстановкою спричинила виникнення багатьох актуG
альних проблем, вирішення яких викликало необхідність перегляду багатьG
ох параметрів вищої педагогічної освіти. Зокрема, це стосується проблеми
стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти, оскільки відкриття ноG
вих спеціалізацій у педагогічних ВНЗ не завжди забезпечується обґрунтоваG
ним змістом навчальних дисциплін, продуманими, вивіреними, чіткими і
самодостатніми навчальними планами й освітніми програмами, що їх реаліG
зують. Результатом стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти,
їхнього забезпечення в південному регіоні українського освітнього простору,
повинен стати універсальний освітній стандарт особистості як методологічна
основа оцінювання її готовності до самореалізації в професійноGпедагогічній
діяльності. На нашу думку, використання багатоступеневості, багатоетапG
ності, багаторівневості професійноGпедагогічної підготовки під час її стандарG
тизації і гуманізації сприятиме не лише реалізації ідеї багатофункціональності
та багатоспрямованості цієї підготовки і готовності особистості до самореаліG
зації в діяльності, але й виявленню закономірностей впливу процесів станG
дартизації і гуманізації на ефективність цієї підготовки й формування дослідG
жуваної готовності.

Аналіз останніх публікацій. Розгляду проблем розвитку вищої педагогіG
чної освіти в Україні присвячена низка сучасних досліджень українських
учених. Зокрема, становлять інтерес концепція розвитку вищої педагогічної
освіти ХХІ століття (А.А.Любарь, Д.Т.Федоренко), а також модель безпеG
рервної педагогічної освіти в регіоні (А.С.Мельниченко). Крім цього, нові
концепції, напрямки підготовки вчителів розробляються А.Н.Алексюком,
М.І.Шкілем та ін. Питання вдосконалення освітнього процесу і розвиток у
ньому особистості досліджуються в соціологічному, філософському і педагогG
ічному аспектах. Якщо в соціологічному плані аналізується виховний процес
у вищій школі (Е.А.Якуба), то у філософському G світоглядна культура осоG
бистості (Р.А.Арцишевський, В.П.Іванов, Е.К.Бистрицький, Н.Ф.ТарасенG
ко). Нарешті, як педагогічні – розкриваються проблеми формування осоG
бистості вчителя (І.А.Зязюн, Є.П.Білозерцев, А.С.Мельниченко, В.Ф.МорG
гун, Ю.В.Іващенко, І.П.Подласий, А.Г.Мороз), морального (І.Ф.НадольG
ний) й естетичного (В.А.Кудін) виховання студентів.

Водночас, деякі питання професійноGпедагогічної підготовки вчителя розG
глядаються опосередковано під час організації комплексного вивчення псиG
хології і педагогіки (А.В.Скрипченко, Я.І.Бурлака, М.В.Левченко,
Н.В.Співак), гуманітаризації шкільного освіти (С.У.Гончаренко, Ю.І.МальG
ований); розробки політехнічних засад поєднання навчання з продуктивG
ною працею (У.Н.Мадзигон), наукових засад підвищення ефективності наG
вчання засобами наочності (В.І.Євдокімов) і дидактичних засад розвитку
пізнавальної діяльності учнів (А.І.Дьомін); дослідження морального вихованG
ня школярів (В.Ю.Биков, А.В.Бабак, Р.М.Шамелашвілі, В.С.Заслуженюк,
А.П.Кондратюк) і формування в них активної життєвої позиції (А.С.КириG
чук).

На підставі вищезазначеного доходимо висновку, що проблема професійG
ноGпедагогічної підготовки у вищих навчальних закладах піддавалася в УкG
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раїні фундаментальній розробці із соціальноGфілософських і психологоGпедаG
гогічних позицій.

Мета статті полягає у визначенні закономірностей впливу стандартизації
і гуманізації вищої педагогічної освіти на рівень професійної підготовки стуG
дентів педагогічних ВНЗ.

Основний виклад матеріалу. Відповідно до концепції дослідження станG
дартизацію і гуманізацію вищої педагогічної освіти спрямовано на оволодінG
ня готовністю особистості до самореалізації в професійноGпедагогічній діяльG
ності як головної мети удосконалювання професійної підготовки вчителя.
Виходячи з цього, вони виступали як процеси розробки і реалізації вимог до
змісту і рівнів: професійноGпедагогічної підготовки у вигляді організації педаG
гогічної й предметної діяльності майбутніх учителів; готовності особистості до
самореалізації в професійній діяльності як багатофункціональної і багатоспG
рямованої системної цілісності. Отже, стандартизація і гуманізація стали
методологічною основою професійноGпедагогічної підготовки студентів, умоG
вою її вдосконалювання.

Слід зазначити, що однією зі специфічних рис методики стандартизації і
гуманізації вищої педагогічної освіти була її цілісність. Вона досягалася на
основі використання розроблених нами системного, програмноGцільового,
функціональноGкомпонентного, критеріального та культурологічного підходів
до дослідження напрямів, функцій діяльності вчителяGвихователяGспеціаліG
ста; визначення критеріїв, спрямованості й рівнів готовності особистості до
самореалізації у професійноGпедагогічній діяльності.

З огляду на вищевикладене можна констатувати, що стандартизація і гуG
манізація вищої педагогічної освіти як два взаємозалежних процеси забезпеG
чують багатоступеневість, багатоетапність, багаторівневість та багатоспрямоG
ваність професійноGпедагогічної підготовки і на основі комплексного підходу
створюють основу для реалізації принципів системної цілісності, наступності,
безперервності у процесі організації професійної діяльності.

Створення універсальної стандартизації і гуманізації вищої педагогічної
освіти дозволяє використовувати узагальнені стандарти і ціннісні орієнтації
кожному викладачу вищого навчального закладу під час аналізу навчальG
них планів, створенні освітніх програм, визначенні змісту навчальних дисG
циплін. Зокрема, використовувати універсальний стандарт обов’язкового
мінімуму змісту дисциплін [1, 2]. Необхідно підкреслити, що інтеграція
знань, умінь, навичок відбувається на всіх рівнях стандартизації і гуманіG
зації вищої педагогічної освіти (навчальних планів, освітніх програм, наG
вчальних дисциплін), в усіх напрямках професійноGпедагогічної підготовG
ки (психологоGпедагогічному, загальнокультурному, спеціальному) і відбиG
вала спрямованість готовності особистості до самореалізації в професійноG
педагогічній діяльності.

На основі викладеного можна констатувати, що стандартизація і гуманіG
зація вищої педагогічної освіти на рівні навчальних планів, програм і змісту
навчальних дисциплін не тільки дозволяє сформувати узагальнені вміння гоG
товності особистості до самореалізації у професійноGпедагогічній діяльності,
але й є оптимальною умовою вдосконалювання професійноGпедагогічної підгоG
товки майбутніх учителів [3].
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Аналіз результатів дослідноGекспериментальної роботи дозволяє виявити
такі закономірності впливу процесів стандартизації і гуманізації вищої пеG
дагогічної освіти на вдосконалювання системи професійноGпедагогічної підгоG
товки майбутнього вчителя і формування в нього готовності самореалізувати
себе в діяльності:

1.  Чим вищий рівень стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освG
іти, тим вищий рівень його теоретикоGметодологічного розуміння й осмисG
лення як особливої сфери соціокультурної практики, що визначає формуG
вання готовності особистості до самореалізації в професійноGпедагогічній діяльG
ності.

2.  Чим сильнішим є вплив стандартизації і гуманізації вищої педагогічG
ної освіти на систему професійноGпедагогічної підготовки майбутнього вчитеG
ля, тим гнучкішою й оптимальнішою стає готовність особистості до самореаG
лізації в професійноGпедагогічній діяльності.

3.  Чим послідовніше впроваджуються теоретикоGметодологічні основи
стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти, тим упорядкованішиG
ми й доречнішими є функції та напрямки професійноGпедагогічної підготовG
ки майбутніх учителів, що визначають рівні цієї підготовки.

4.  Чим погодженішими й універсальнішими створюються відносини між
функціями і напрямками професійноGпедагогічної підготовки, тим більше
підсилюється спрямованість студентів на формування узагальнених теореG
тикоGметодологічних і технологічних умінь готовності майбутніх учителів саG
мореалізувати себе в діяльності.

5.  Інтенсивність розвитку готовності майбутнього вчителя самореалізуG
вати себе в діяльності більше залежить від формування узагальнених теореG
тикоGметодологічних та технологічних умінь, що набуваються під час психоG
логоGпедагогічної, ніж від загальнокультурної й спеціальної підготовки.

6.  Чим більш гармонійним, цілісним, спадкоємним і безперервним є
розвиток у єдності узагальнених теоретикоGметодологічних і технологічних
умінь студента, тим вищий рівень сформованості готовності особистості до
самореалізації в професійноGпедагогічній діяльності.

7.  Чим вищий рівень сформованості узагальнених теоретикоGметодолоG
гічних умінь, тим надійніше і динамічніше розвиваються узагальнені техноG
логічні уміння готовності особистості самореалізувати себе в професійноGпеG
дагогічній діяльності [4, 6].

Дослідження проводилося за двома основними напрямками: 1) розробG
ка цілісного стандартноGціннісного оцінювання готовності особистості до саG
мореалізації в професійноGпедагогічній діяльності; 2) розробка універсальG
них стандартів особистості вчителя трьох рівнів підготовки: бакалавра, спецG
іаліста, магістра.

Розглянемо універсальний освітній стандарт особистості бакалавра педаG
гогічної освіти, що являє собою систему узагальнених технологічних умінь
як вимог до готовності особистості самореалізувати себе у професійноGпедаG
гогічній діяльності. З одного боку, вони розроблялися на основі системного,
програмноGцільового, функціональноGкомпонентного, критеріального і кульG
турологічного підходів до дослідження такої готовності особистості майбутньG
ого вчителя. З іншого – внаслідок виявлення закономірностей впливу проG
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цесів стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти на систему вдосG
коналювання підготовки майбутніх педагогів і формування їхньої готовності
до самореалізації в професійноGпедагогічній діяльності. Узагальнені техноG
логічні вміння готовності бакалавра педагогічної освіти до професійної діяльG
ності відповідають основним функціям цієї діяльності: виховній, соціальній,
дидактичній, виконання яких відбиває зміст педагогічної освіти за основниG
ми напрямками професійної підготовки.

1. Уміння виконувати виховну функцію психологоGпедагогічної діяльності
бакалавра педагогічної освіти: уміння спонукати тих, хто навчається, до виG
конання навчальноGтрудових завдань для формування в них інтелектуальної
і соціальної активності;  уміння керувати перцептивним, розумовим, емоцG
ійним, вольовим та іншими компонентами діяльності; уміння знаходити
ціннісні орієнтації в педагогічному середовищі;

2. Уміння виконувати соціальну функцію психологоGпедагогічної діяльG
ності бакалавра педагогічної освіти: уміння будувати взаємини з колегами й
учнями; уміння організувати освітній процес у різних соціокультурних умоG
вах.

3. Уміння виконувати дидактичну функцію психологоGпедагогічної діяльG
ності бакалавра педагогічної освіти: уміння володіти сучасними способами
знаходження інформації про освітній процес, сучасними педагогічними техG
нологіями; уміння проектувати педагогічну діяльність на підставі системного
підходу; уміння досліджувати педагогічні об’єкти, суб’єкти, факти, явища,
ситуації, процеси, оцінювати, самооцінювати їх.

4. Уміння виконувати виховну функцію предметної діяльності бакалавG
ра педагогічної освіти: уміння спонукати тих, хто навчається, до виконання
завдань предметної підготовки; володіння сучасними уявленнями про мехаG
нізми саморегуляції і саморозвитку суспільства, проблеми взаємодії суспільG
ства і природи, суспільства і культури, суспільства й особистості; орієнтація в
ціннісних основах господарської і трудової діяльності; уявлення про різні
етичні й естетичні цінності; ціннісні уявлення про фізичну культуру.

5. Уміння виконувати соціальну функцію предметної діяльності бакалавG
ра педагогічної освіти: володіння методикою міжетнічної комунікації; володG
іння методикою мовної комунікації; уміння організувати процес вивчення
предметних дисциплін у різних соціокультурних умовах.

6. Уміння виконувати дидактичну функцію предметної діяльності бакаG
лавра педагогічної освіти: уміння володіти знаннями про інформаційні проG
цеси в природі і суспільстві, комп’ютерні технології; уміння проектувати предG
метну діяльність на підставі системного підходу; уміння аналізувати, оцінюG
вати: соціальні явища і процеси; основні економічні події; сучасні політичні
відносини і процеси; мову, символіку й образність мистецтва; явища сучасG
ного літературного життя.

Отже, організація стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти
дозволяє розробити рівні підготовки у вищій школі бакалавра і на цій основі
створювати професійноGосвітні характеристики бакалаврів різних спеціальG
ностей педагогічних ВНЗ, використовуючи єдину систему критеріївGвимог,
ціннісних орієнтирів на підставі реалізації принципів наступності, безперерG
вності і цілісності вищої педагогічної освіти [7].
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Так, наприклад, здійснювалася розробка освітньоGкваліфікаційної харакG
теристики бакалавра педагогічної освіти, соціального педагога. Підготовка пеG
дагогічних працівників освітньоGкваліфікаційного рівня «бакалавр педагогічG
ної освіти, соціальний педагог» відбувається на базі загальної середньої освіти.
Нормативний термін навчання – 4 роки. Спеціальність – «Соціальна педагогG
іка». Кваліфікація – «Бакалавр педагогічної освіти. Соціальний педагог». КваG
ліфікаційна характеристика бакалавра педагогічної освіти, соціального педаG
гога (також як спеціаліста й магістра, відповідно до системи вдосконалювання
професійної підготовки майбутніх учителів на основі стандартизації і гуманіG
зації вищої педагогічної освіти) містила: професійне призначення бакалавра;
систему соціальноGпрофесійних завдань і функцій соціальноGпрофесійної діяльG
ності бакалавра; загальні вимоги до особистості бакалавра, соціального педаG
гога; систему критеріївGвимог у вигляді знань та вмінь, що визначають готовність
бакалавра до самореалізації в соціальноGпрофесійній діяльності.

Професійне призначення бакалавра, соціального педагога полягає в його
готовності до самореалізації в роботі в сім’ї, різних типах освітніх закладів,
позашкільних установах, спеціальних профілактичних установах, соціальG
них службах, дитячих та юнацьких громадських організаціях, зорієнтоваG
них на вирішення завдань соціального виховання дітей.

Бакалавр, соціальний педагог, підготовлений для проведення активної
творчої дослідницької, організаторської, прогностичної, послужливоGпрофG
ілактичної, соціальноGтерапевтичної, організаційноGкомунікативної, захисG
ної діяльності, пов’язаної із соціальною профілактикою, соціальним обслуG
говуванням, соціальними послугами, соціальною допомогою, соціальною
реабілітацією дітей і молоді.

Бакалавр, соціальний педагог має такі посадові обов’язки: організація
різних видів діяльності; дослідження й прогнозування процесу соціальної
взаємодії; попередження та профілактика негативних явищ, соціальна тераG
пія; організація комунікації; правовий захист. Перед ним стоять такі соцG
іальноGпрофесійні завдання, якGот:

1. Організація тієї чи іншої діяльності, вплив на зміст дозвілля, допомога
в працевлаштуванні, професійній орієнтації й адаптації, координація діяльG
ності підліткових і молодіжних об’єднань, організація взаємозв’язку особисG
тості з медичними, освітніми, культурними, спортивними, правовими закG
ладами, товариствами та благодійними організаціями.

2. Дослідження, програмування і прогнозування: процесу соціального
розвитку мікрорайону і конкретного мікросоціуму; діяльності конкретних
інститутів, які беруть участь у соціальному формуванні особистості.

3. Передбачення і приведення в дію механізму попередження та подоG
лання негативних впливів у соціальноGправовому, юридичному й психологіG
чному планах, організація соціотерапевтичної допомоги, забезпечення заG
хисту прав у суспільстві, допомога підліткам і молоді в період соціального та
професійного визначення.

4. Залучення добровільних помічників і населення мікрорайону до соцG
іальної праці та відпочинку, ділових і особистісних контактів, зосередження
інформації та налагодження взаємодії між різними соціальними інститутами
в роботі з клієнтом.
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5. Використання арсеналу правових норм для захисту прав й інтересів
клієнтів, сприяння використанню засобів державного примусу та реалізації
юридичної відповідальності особами, які допускають прямі чи опосередкоG
вані протиправні дії.

Загальні вимоги, що ставляться до бакалавра, соціального педагога, поG
лягають у тому, щоб: бути ознайомленим з основними розділами гуманітарG
них й соціальноGекономічних наук; знати історію України, історію вітчизняG
ної і світової культури, основні положення філософії та сучасних економічG
них й політологічних теорій, основи правознавства, психології і педагогіки;
знати етичні й правові норми, що регулюють взаємини людини та суспільG
ства, довкілля; мати цілісне уявлення про процеси і явища, що відбуваються
в природі й суспільстві; мати наукове уявлення про здоровий спосіб життя,
володіти уміннями і навичками фізичного самовдосконалення; мати розвиG
нуте соціальноGпрофесійне мислення; володіти діловою українською мовою,
однією іноземною мовою на рівні, що забезпечує двобічний переклад спецG
іальної літератури і спілкування на елементарному рівні; володіти професійG
ною мовою предметної галузі знань, уміти коректно виражати й аргументоG
вано обґрунтовувати положення предметної галузі знань; володіти сучасниG
ми засобами пошуку, обробки та використання інформації, вміти інтерпреG
тувати й адаптувати інформацію для професійної діяльності; використовуG
вати методи розв’язання соціальноGпедагогічних завдань; володіти знанняG
ми основ виробничих відносин; уміти в умовах розвитку науки і мінливої
соціальної практики робити переоцінку одержаного досвіду, аналіз своїх можG
ливостей, оволодювати новими знаннями; розуміти сутність і соціальне знаG
чення своєї майбутньої професії; уміти розробляти й використовувати моделі
для якісного та кількісного аналізу; уміти ставити мету і завдання, пов’язані
з реалізацією соціальноGпрофесійних функцій; кооперуватися з колегами, коG
лективом, знайомитися з методами управління, знати основи педагогічної
майстерності.

На основі універсального освітньоGкваліфікаційного стандарту особистості
бакалавра педагогічної освіти було розроблено кваліфікаційний стандарт баG
калавра педагогічної освіти, соціального педагога, в основу якого було поклаG
дено критеріїGвимоги до готовності особистості самореалізувати себе в соцG
іальноGпрофесійній діяльності [9].

Бакалавр, соціальний педагог повинен володіти знаннями: методології,
історії, теорії соціальної педагогіки та соціальної роботи з різними віковими
категоріями населення; методів організації консультативної допомоги сім’ї,
різним категоріям молоді з питань працевлаштування, організації здороG
вого способу життя, культуроGосвітньої діяльності; специфіки роботи з моG
лодіжними організаціями й об’єднаннями, форм і методів масової, колекG
тивної й індивідуальної роботи за місцем проживання; методів проведення
соціальноGпедагогічних досліджень; особливостей індивідуальної роботи з
людьми з обмеженими фізичними можливостями; соціальноGпедагогічних
аспектів роботи з людьми літнього віку; особливостей роботи на телефоні
довіри з дітьми і молоддю в кризових ситуаціях; специфіки діяльності соцG
іального педагога з фасилітації положення людей, які повернулися з місць
позбавлення волі.
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Бакалавр, соціальний педагог повинен уміти: досліджувати, прогнозуваG
ти й організовувати виховну, превентивну, корекційну і реабілітаційну робоG
ту з різними категоріями молоді; використовувати методи організації конG
сультативної допомоги сім’ї, різним категоріям молоді з питань працевлашG
тування, організації здорового способу життя, культуроGосвітньої діяльності;
визначати, відповідно до типу молодіжних угруповань, соціально значущу
модель їхньої діяльності; використовувати методи проведення соціальноGпеG
дагогічних досліджень; розробляти соціальні моделі і застосовувати методи
навчання, виховання і спілкування особистостей з обмеженими фізичними
можливостями; упроваджувати масові, колективні й індивідуальні форми та
методи адаптації і реабілітації людей літнього віку; розробляти план виходу
особистості з кризового стану; створювати програми позитивної поведінки
людей, які повернулися з місць позбавлення волі.

На підставі вищезазначеного, доходимо висновку, що впровадження проG
цесів стандартизації і гуманізації вищої педагогічної освіти дозволяє реалізуG
вати концепцію дослідження, спрямовану на вдосконалювання системи проG
фесійноGпедагогічної підготовки студентів і формування в них готовності саG
мореалізувати себе в майбутній діяльності. Перспективу подальшого дослідG
ження вбачаємо у  виявленні закономірностей впливу стандартизації і гумаG
нізації вищої педагогічної освіти на вдосконалення системи професійноGпеG
дагогічної підготовки спеціалістів та магістрантів і на формування готовності
студентів до діяльності.
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